
VERBALE n. 176 del 10/05/2018 

L’anno 2018 il giorno 10 del mese di aprile si è riunita, la terza Commissione Consiliare, nei 

locali della propria sede di via G. Bonanno 51, giusta convocazione del 27 aprile prot. n. 

252/18, ed in seconda convocazione presso la sede dell’Assessorato Regionale Territorio ed 

Ambiente, giusta comunicazione del 10/05/2018 prot. n. 298/18. Alle ore 09,00 in prima 

convocazione non è presente alcun consigliere pertanto, si rinvia la seduta di un’ora. Alle ore 

10,30 in seconda convocazione, sono presenti i consiglieri: Amella, Caracausi, Ficarra, Giaconia 

e Meli. Presiede la seduta il presidente Caracausi, il quale assistito dalla segretaria sig.ra Ornella 

Cuticchio, constata la presenza del numero legale e dichiara aperta la seduta. All’O.d.g. i 

seguenti punti: 1) incontri con gli assessori dei vari settori di competenza; 2) varie ed eventuali. 

La seduta odierna ha come oggetto “Progetto riqualificazione fiume Oreto”. L’Assessore Toto 

Cordaro ha invitato all’incontro, oltre che la III Commissione Consiliare, il Presidente della IV 

Commissione Parlamentare “Ambiente e territorio”; il Commissario straordinario; Il 

Comandante della Polizia Provinciale Città di Palermo; il Sindaco, l’Assessore al ramo, il 

Comandante della Polizia Municipale, il Presidente della II Circoscrizione, il Presidente della III 

Circoscrizione, del Comune di Palermo; il Sindaco, l’Assessore al ramo il Comandante della 

Polizia Municipale, dei Comuni di Monreale ed Altofonte; il Dirigente Generale del Comando 

Corpo Forestale R.S.; sig. Igor D’India in rappresentanza delle Associazioni Ambientaliste. 

Interviene l’assessore Toto Cordaro il quale ringrazia gli intervenuti e li invita a procedere, 

ognuno per le proprie competenze, a fare degli interventi finalizzati ad un progetto di 

riqualificazione del fiume Oreto, evidenziando le problematiche e facendo delle proposte. 

Intervengono l’Assessore, del Comune di Palermo, alla Rigenerazione Urbanistica ed Urbana 

dott. Emilio Arcuri il quale espone su quanto fatto dal Comune di Palermo in collaborazione 

con le Società Partecipate.  La parola passa all’Assessore del Comune di Monreale, Urbanistica 

e Edilizia, dott. Alessandro Zingales il quale dà la massima disponibilità alla riqualificazione 

dell’area interessata.  Intervento del Presidente dell’ARPA, dott. Infantino, il quale parla di 

campagna di monitoraggio, pulizia in modo da fare la verifica degli scarichi. Intervengono in 

ordine: il Sindaco del Comune di Altofonte, l’arch. Butera, il prof. Leone docente universitario, 

in architettura paesaggistica. Si parla di contratti di fiume e a tal proposito intervien il dott. 

Ambrosetti capo segreteria tecnica, invitato dall’Assessore Cordaro, a dare delucidazione dal 

punto di vista giuridico per poter arrivare a questo tipo di contratti.  Si Continua con gli 

interventi e la parola viene data al Presidente Caracausi il quale fa presente delle difficoltà a 

reperire le risorse economiche, per poter effettuare il censimento degli scarichi cosa essenziale 

per potere procede con il progetto. Si prosegue con gli interventi ed è la volta del Vice Sindaco 

del Comune di Palermo, assessore Marino. La parola passa all’avv. Patanella ex presidente del 

distretto turistico. Dopo i vari interventi l’Assessore Cordaro ritiene che l’incontro odierno sia 

stato proficuo per cominciare ad avere l’idea di quali strade percorrere ed ognuno per le proprie 



competenze, può iniziare un cammino per la riqualificazione del fiume. Inoltre concorda con 

tutti i convenuti, alla fine del mese in corso, un altro incontro per aggiornarsi sui lavori. Il 

presidente Caracausi alle ore 12,30, chiude la seduta. 

LA SEGRETARIA      IL PRESIDENTE 

Ornella Cuticchio      Paolo Caracausi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 


